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Анотація. У статті досліджено взаємозв’язки міжнародної еконо-
мічної діяльності підприємств та стійкості системи соціального 
забезпечення в умовах глобальної турбулентності. Обґрунтовано 
теоретичні засади поєднання економічної відкритості підприєм-
ницького сектору економіки з механізмами соціальної відповідальності 
та довгострокової тенденції добробуту. Використано методи еконо-
метричного моделювання та інтелектуального аналізу даних для вияв-
лення взаємозалежності між показниками зовнішньоекономічної 
активності підприємств, інвестиційним кліматом та рівнем соціальних 
витрат держави. Проведено моделювання на основі панельних даних 
країн Центрально-Східної Європи (2010–2024 рр.) із застосуванням 
моделей випадкових ефектів та алгоритмів машинного навчання 
(Random Forest, Gradient Boosting). Запропоновано концепцію «еконо-
міко-соціальної резильєнтності», яка інтегрує індикатори конкуренто-
спроможності підприємств з критеріями соціальної стійкості. 
Ключові слова: міжнародна економічна діяльність, соціальне забез-
печення, стійкість, моделювання, інтелектуальний аналіз даних, 
соціальна відповідальність, резильєнтність. 

Постановка проблеми. Глобальні виклики останнього десятиліття – фінансові 
кризи, пандемія COVID-19, необхідність диверсифікації постачання енергоресурсів, 
війна росії проти України – демонструють крихкість як економічних, так і соціальних 
систем. В умовах постійних шоків питання стійкості соціального забезпечення вихо-
дить за межі лише фіскальної чи демографічної проблематики, набуваючи системного 
зв’язку із міжнародною економічною діяльністю підприємств [1]. Відкритість еконо-
мік та інтеграція підприємств у глобальні ланцюги постачання створюють не лише 
джерела валютних надходжень, а й визначають потенціал для фінансування соціаль-
них програм, зайнятості та інвестицій у людський капітал. З іншого боку, надмірна 
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експортна або імпортна залежність, особливо в секторах виробництва товарів з низь-
кою часткою доданої вартості, може посилювати соціальну вразливість [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика стійкості соціально-
економічних систем та ролі підприємств у формуванні соціального добробуту приве-
ртає зростаючу увагу вітчизняних і зарубіжних дослідників. Перші дослідження 
зв’язку між зовнішньоекономічною активністю та соціальною політикою можна поба-
чити у роботах Дж. Стiглiца, А. Сенa та Дж. М. Кейнса, які звертали увагу на існування 
такого феномену, як соціальний ефект економічного зростання [3; 4]. Сучасні дослід-
ники соціальний вимір включають до цілей концепції сталого розвитку (Sustainable 
Development Goals) та корпоративної соціальної відповідальності (CSR) [5]. Теорети-
чні основи міжнародної економічної діяльності підприємств були закладені у працях 
К. Ерроу, П. Кругмана, Д. Рікардо, які обґрунтували принципи міжнародної спеціалі-
зації та вигод від зовнішньої торгівлі. Подальший розвиток цих підходів відбувся у 
межах теорії конкурентних переваг М. Портера [14], концепції глобальних виробничих 
мереж та моделей міжнародного інвестування Дж. Даннінга [15, 16]. 

У дослідженнях сучасних економістів особливу увагу приділено адаптаційним 
можливостям економічних систем до глобальних викликів. Роботи М. Бріґуґліо [17] і Р. 
Мартіна [12] заклали підґрунтя поняття економічної резильєнтності як здатності тери-
торій і економік відновлювати потенціал після шоків. Паралельно, В. Аджер та С. Фолке 
розвинули поняття соціальної резильєнтності – гнучкої здатності суспільств зберігати 
стабільність через ефективну взаємодію інституцій, держави та бізнесу [18, 19]. 

Українська економічна наука також має значний доробок у цьому напрямі. Дослі-
дження О. Білоруса, Т. Козик, І. Панкової та Н. Гронтковської розглядають проблеми 
міжнародної економічної діяльності підприємств, формування експортного потенці-
алу та впливу транснаціоналізації на національні економіки [20, 21, 22]. Разом із тим, 
питання поєднання міжнародної економічної активності суб’єктів господарювання із 
забезпеченням соціальної стійкості розкрито фрагментарно. У більшості робіт соціа-
льна стабільність трактується як результат державної політики або макроекономічних 
факторів, тоді як мікрорівневі детермінанти – інвестиційна поведінка підприємств, уч-
асть у міжнародних ланцюгах створення доданої вартості, експортна орієнтація – за-
лишаються поза увагою. Цим зумовлюється потреба у створенні комбінованих моде-
лей, що дозволяють поєднати макроекономічні показники соціального забезпечення із 
мікроданими підприємств. Окрім цього, інтелектуальний аналіз даних у соціально-
економічних дослідженнях поки що використовується обмежено. Роботи A. Haleem, 
K. Schwab  та українських авторів (Шкарлет, Дерев’янко) демонструють потенціал big 
data та алгоритмів машинного навчання у прогнозуванні соціально-економічних ризи-
ків, однак їх адаптація до аналізу стійкості соціального забезпечення в умовах відкри-
тої економіки ще не отримала системного теоретичного та практичного обґрунтування. 

Отже, узагальнення наукових підходів свідчить, що сучасна наукова думка потре-
бує інтеграції двох парадигм – теорії міжнародної економічної діяльності підприємств 
та теорії соціальної резильєнтності. Саме на цьому перетині формується новий напрям 
досліджень, спрямований на оцінювання впливу міжнародної економічної активності 
на стійкість соціального забезпечення, використовуючи інструменти інтелектуального 
аналізу даних та економічного моделювання. 

Постановка завдання. Метою дослідження є розроблення аналітичної моделі 
взаємозв’язку між показниками міжнародної економічної діяльності підприємств та 
стійкістю системи соціального забезпечення з використанням методів економетрич-
ного моделювання та інтелектуального аналізу даних. 
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Методика дослідження ґрунтується на поєднанні структурно-логічного аналізу, 
економетричного моделювання й інструментів інтелектуального аналізу даних (data 
mining). Для оцінювання впливу міжнародної економічної діяльності підприємств на 
стійкість системи соціального забезпечення використано панельні та часові ряди мак-
роекономічних показників за 2014-2024 рр. Змінними моделі визначено: обсяги експо-
рту підприємств (EXP), надходження прямих іноземних інвестицій (FDI), рівень 
зайнятості (EMPL), соціальні видатки держави (SOC) та інтегральний індекс соціаль-
ної резильєнтності (RES). Для побудови моделей застосовано методи множинної ре-
гресії, нормалізації даних, тестування на автокореляцію та мультиколінеарність, а 
також компоненти машинного навчання (зокрема дерева рішень та random forest) для 
виявлення латентних зв’язків між змінними. 

Для поглибленого аналізу використано метод головних компонент (PCA) для аг-
регування складових RES, а також кластеризацію (k-means) з метою групування років 
за структурою соціально-економічних параметрів. Побудовані моделі перевірено на 
стійкість шляхом застосування бутстреп-методів та порівняння результатів кількох 
альтернативних специфікацій. Такий підхід забезпечує методологічну надійність ви-
сновків і дозволяє комплексно оцінити, яким чином зміни у міжнародній діяльності 
підприємств підсилюють або послаблюють соціальну резильєнтність України в умовах 
зовнішніх шоків і євроінтеграційних трансформацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підприємства, що здійснюють між-
народну діяльність, перетворюються на ключові трансмісійні канали для поширення 
інновацій, технологій і стандартів добробуту. Відповідно, соціальна стійкість визнача-
ється не лише обсягом державних трансфертів, а й спроможністю бізнесу підтриму-
вати в національній економіці високий рівень зайнятості, значні соціальні інвестиції 
та етичної поведінки на ринку [6]. 

У статті використовуємо поняття економіко-соціальної резильєнтності, зміст 
якого розуміємо наступним чином. Поняття резильєнтності (англ. resilience) останніми 
десятиліттями стало ключовим у дослідженнях соціально-економічних систем, оскі-
льки воно поєднує у собі характеристики сталості, адаптивності та інноваційного оно-
влення. Класичне визначення резильєнтності було запропоноване К. Холлінгом, який 
розглядав її як здатність системи «поглинати» зовнішні збурення, зберігаючи основні 
функції та структуру [11]. Згодом ця концепція була розширена економістами й соці-
ологами, які підкреслили, що стійкість сучасних економік і соціальних інститутів не 
може бути пасивною – вона передбачає активну адаптацію до змін [12].  

У сфері соціальної політики поняття резильєнтності соціального забезпечення 
охоплює здатність соціальної системи підтримувати належний рівень соціальних гара-
нтій, соціальної згуртованості та довіри під час кризових явищ – економічних, політи-
чних або безпекових. Йдеться про вміння не лише забезпечити безперервність виплат 
чи послуг, а й швидко відновлювати функціонування інституцій, орієнтуючись на по-
треби вразливих груп населення [13]. У цьому контексті міжнародна економічна дія-
льність підприємств відіграє подвійну роль. З одного боку, вона підсилює фінансову 
основу соціальних систем через експортні надходження, інвестиції, податкові ресурси 
й створення робочих місць; з іншого – формує канали поширення ризиків і шоків, зу-
мовлених глобальною кон’юнктурою. Саме тому резильєнтність соціального забезпе-
чення потребує інтеграції макроекономічних і мікроекономічних механізмів, які 
дозволяють забезпечити баланс між відкритістю економіки та соціальною стабільністю. 

Резильєнтна система соціального забезпечення, отже, є динамічною системою, що 
використовує ресурси міжнародної економічної діяльності підприємств як механізм 
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підвищення соціальної стійкості, а не лише як зовнішнє джерело ризиків. Такі системи 
відзначаються високим рівнем цифровізації, інклюзивністю, диверсифікацією джерел 
фінансування та наявністю зворотного зв’язку між результатами соціальної політики 
й міжнародними ринковими процесами. У сучасних умовах для України цей підхід 
набуває особливого значення, адже забезпечення стійкості соціального захисту стає 
стратегічною передумовою відновлення економіки та зміцнення міжнародної конку-
рентоспроможності. Таке поєднання відповідає підходам Європейської Комісії до 
«Resilience Dashboards» [7], де соціальна стабільність розглядається як функція еконо-
мічної взаємодії та адаптивності бізнесу. 

Важливим чинником посилення соціальної стійкості в умовах міжнародної еко-
номічної діяльності є цифровізація. Вона стала одним із визначальних факторів сучас-
ного соціально-економічного розвитку, що формує нові механізми взаємодії між 
економічними суб’єктами, державою та суспільством. У контексті міжнародної еконо-
мічної діяльності підприємств цифрові технології є не лише інструментом підвищення 
ефективності виробничих і логістичних процесів, а й важливим елементом зміцнення 
соціальної стійкості (резильєнтності) на макро- і мікрорівнях.  

Згідно з підходом E. Brynjolfsson та А. McAfee, цифрова трансформація економіки 
є процесом поєднання машинного інтелекту, цифрових платформ і мережевих форм 
колективної взаємодії, що істотно змінюють структуру створення доданої вартості та 
відносин у суспільстві [10]. На відміну від попередніх технологічних хвиль, нинішня 
цифрова революція охоплює не лише виробничу, а й соціальну сферу – освіту, охорону 
здоров’я, систему соціального забезпечення, зайнятість, фінансову інклюзію. 

З позицій соціальної резильєнтності, цифровізація створює нові механізми адап-
тації до кризових ситуацій. По-перше, цифрові сервіси забезпечують швидший доступ 
громадян до соціальних послуг і допомог, що зменшує часові лаги між настанням со-
ціального ризику та отриманням підтримки. По-друге, використання великого обсягу 
даних (Big Data) і аналітичних платформ дозволяє державі оперативніше ідентифіку-
вати групи ризику, формувати персоналізовані програми допомоги та прогнозувати 
наслідки зовнішніх шоків. По-третє, розвиток цифрової інфраструктури підвищує мо-
більність трудових ресурсів, розширює можливості дистанційної зайнятості, а отже, 
зміцнює економічну основу соціальної стабільності. 

В українському контексті цифровізація соціальної сфери проявляється через розвиток 
систем “Дія”, електронного соціального кабінету, автоматизованого обліку соціальних ви-
плат, що значно підвищує прозорість і підзвітність державних інститутів. Це відповідає під-
ходам Європейської Комісії щодо побудови “resilient digital society”, де цифрові технології 
розглядають як каталізатор інклюзивного зростання та збільшення соціального капіталу [7]. 

Загалом, цифровізація сприяє трансформації моделі соціального забезпечення – 
від реактивної до проактивної, де акцент роблять не лише на компенсації втрат, а й на 
запобіганні соціальним ризикам через інформаційно-аналітичну підтримку рішень. Та-
ким чином, цифрова економіка є не лише технологічною інновацією, а й структурним 
чинником формування стійкого соціально-економічного розвитку, що забезпечує гну-
чкість і адаптивність системи соціального захисту до глобальних викликів. 

Для аналізу взаємозв’язку між показниками міжнародної економічної діяльності 
підприємств та стійкістю системи соціального забезпечення використано панельні 
дані 12 країн Центрально-Східної Європи (2010-2024 рр.), у т. ч. Польщі, Чехії, Угор-
щини, Румунії, Словаччини, України. Джерелами інформації про найважливіші мак-
роекономічні показники вище згаданих країн є World Development Indicators (World 
Bank), Eurostat, OECD Data, UNCTADstat. 
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Ключові змінні, що були використані для аналізу: 
EXP – обсяг експорту товарів і послуг (% ВВП); 
FDI – прямі іноземні інвестиції (чисті притік, % ВВП); 
EMPL – рівень зайнятості (% населення працездатного віку); 
SOC – соціальні витрати держави (% ВВП); 
GINI – коефіцієнт Джині; 
RES – інтегральний індекс соціальної стійкості (нормалізована комбінація показ-

ників SOC, EMPL і GINI). 
Базова панельна економетрична модель має вигляд: [RES_{it} = \alpha + \beta_1 

EXP_{it} + \beta_2 FDI_{it} + \beta_3 EMPL_{it} + \beta_4 INST_{it} + \epsilon_{it}, 
де: INST – індекс інституційної якості (WGI). Використано метод оцінювання ви-

падкових ефектів (Random Effects GLS), перевірено автокореляцію (тест Вулдріджа) 
та гетероскедастичність (тест Бройша-Пагана). 

Для підвищення прогностичної точності використано алгоритми Random Forest та 
Gradient Boosting, реалізовані у Python (бібліотеки scikit-learn). Мета моделі – оцінити 
відносну важливість змінних та виявити нелінійні залежності. 

Оцінка моделі показала статистично значущі коефіцієнти: 
β₁ = 0.21 (p < 0.05), β₂ = 0.18 (p < 0.01), β₃ = 0.33 (p < 0.01), β₄ = 0.29 (p < 0.05). 
Це свідчить про те, що зростання експорту та залучення прямих іноземних інвес-

тицій підсилюють соціальну стійкість через ефект зайнятості та податкових надхо-
джень, за умови високої інституційної якості [8]. 

Алгоритм Random Forest показав найбільшу значущість змінної EMPL (36 %), далі 
FDI (28 %), EXP (22 %) і INST(14 %). Аналіз SHAP-значень підтвердив, що високий 
рівень зайнятості та притоку інвестицій найбільше впливають на стабільність соціаль-
них видатків. 

У моделі міжнародна економічна діяльність підприємств (EXP, FDI) розглядаємо 
як первинний рушій економічного зростання, що через підвищення рівня зайнятості 
(EMPL) і зростання податкових надходжень до державного бюджету створює можли-
вості для збільшення соціальних видатків (SOC). Ці процеси, у свою чергу, зміцнюють 
соціальну стійкість (RES) – здатність системи протистояти зовнішнім шокам, адапту-
ватися до нових умов і підтримувати суспільну рівновагу. 

Таблиця 1  

Концептуальна модель взаємозв’язків між змінними міжнародної економічної діяльності 
та соціальної стійкості 

Змінна Зміст 
показника 

Механізм впливу Очікуваний 
ефект 

Спрямованість 
впливу 

EXP (Export 
volume) 

Обсяг експорту 
підприємств 

Стимулює вироб-
ництво, підвищує 
рівень зайнятості, 

забезпечує валютні 
надходження 

Зростання 
доходів та 

фінансування 
соціальних 

програм 

позитивний (+) 

FDI (Foreign Direct 
Investment) 

Прямі іноземні 
інвестиції 

Підвищують 
технологічний 

рівень виробництва, 
створюють робочі 
місця, збільшують 

податкову базу 

Підвищення 
рівня добробуту 

громадян, 
зміцнення 
соціальної 

стабільності 

позитивний (+) 
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Змінна Зміст 
показника 

Механізм впливу Очікуваний 
ефект 

Спрямованість 
впливу 

EMPL(Employment 
rate) 

Рівень 
зайнятості 
населення 

Відображає 
соціально-еконо-
мічну активність, 

впливає на 
добробут і 

споживчий попит 

Зниження 
соціальних 

ризиків, 
зростання 
стійкості 

позитивний (+) 

SOC (Social 
spending) 

Обсяг 
соціальних 

видатків 
держави 

Формує базу 
соціального 

захисту, підтримує 
вразливі групи 

населення 

Підвищення 
соціальної 

безпеки, форму-
вання довіри до 

інститутів 

позитивний (+) 

RES (Resilience 
index) 

Індекс 
соціально-

економічної 
резильєнтності 

Інтегральний 
результат взаємодії 

економічних і 
соціальних 
чинників 

Відображає 
здатність 

системи до 
адаптації й 

відновлення 

залежна змінна 
(результат) 

Джерело: узагальнено автором на основі [7;8;10;12;17]. 

 
Таким чином, взаємозв’язки в моделі мають послідовний і взаємопосилювальний 

характер: 
Міжнародна активність підприємств → Зайнятість → Соціальні видатки → 

Резильєнтність. 
Для економіки України (2014–2024 рр.) спостерігається нестійкий позитивний 

зв’язок між обсягом прямих іноземних інвестицій та соціальними витратами, що зумо-
влено війною, втратою територій та зміною структури ринку праці [9]. Водночас у 
2022–2024 рр. різко зросла роль державних трансфертів і міжнародної допомоги. Це 
формує специфічну модель «соціальної стійкості в умовах війни», яка спирається на 
донорські ресурси та підприємницьку адаптацію. 

Концептуальні результати дослідження можна сформулювати наступним чином: 
1. Міжнародна економічна діяльність підприємств – це не лише джерело еконо-

мічної динаміки, а й ключовий чинник соціального добробуту через механізм фіскаль-
них надходжень і створення робочих місць. 

2. Стійкість соціального забезпечення визначається комбінацією інституційної 
якості, макроекономічної стабільності та інтегрованої бізнес-активності. 

3. Інтелектуальний аналіз даних дозволяє виявити приховані нелінійні залежно-
сті, які не фіксує класична економетрика, що особливо важливо для країн із перехід-
ною економікою. 

4. Україна потребує моделі “інклюзивної відкритості”, яка поєднує експортоорі-
єнтоване інвестиційне зростання з соціальними гарантіями та людським розвитком. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Результати проведеного до-
слідження дозволяють узагальнити, що міжнародна економічна діяльність підпри-
ємств є одним із ключових детермінантів соціально-економічної стійкості держави. 
Вона сприяє підвищенню рівня зайнятості, нарощенню валютних надходжень, розши-
ренню інвестиційних можливостей і, відповідно, – зміцненню фінансової основи сис-
теми соціального забезпечення. Водночас у сучасних умовах глобальної турбулент-
ності й посилення геополітичних ризиків така діяльність має бути інтегрована у 
стратегічні рамки соціальної політики та політики стійкого розвитку. 
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Україна, перебуваючи на шляху до повноправного членства в Європейському Со-
юзі, потребує переосмислення ролі зовнішньоекономічного сектора у забезпеченні ре-
зильєнтності соціальних систем. Доцільно розробити комплекс заходів державної 
політики, спрямованих на інтеграцію міжнародної діяльності підприємств у націона-
льні програми соціальної підтримки, який може включати: 

1. Запровадження механізмів соціального партнерства між експортно-орієнтованими 
підприємствами та державою, що передбачають спільне фінансування програм підвищення 
кваліфікації, перекваліфікації працівників і стимулювання їх соціальної мобільності. 

2. Використання надходжень від міжнародної економічної діяльності (експорту, 
іноземних інвестицій, трансферів) як джерела для фондів соціальної стійкості, зокрема 
для підтримки найбільш уразливих груп населення в кризові періоди. 

3. Інституційне закріплення взаємозв’язку між соціальною політикою та політи-
кою економічної інтеграції, шляхом включення соціальних індикаторів у державні 
стратегії зовнішньоекономічної політики. 

4. Розвиток цифрової інфраструктури для моніторингу соціальних ефектів між-
народної економічної діяльності, що дозволить оперативно оцінювати вплив зовніш-
ніх шоків на зайнятість, доходи та рівень соціального захисту. 

5. Адаптацію європейських практик “resilient social systems”, передбачених у 
програмах Європейської Комісії, до українського контексту – шляхом створення ін-
ституційних механізмів реагування на соціальні ризики, спричинені глобальними еко-
номічними змінами. 

Особливу увагу варто звернути на розвиток цифрової резильєнтності, яка перед-
бачає використання інформаційно-комунікаційних технологій для забезпечення ста-
лого доступу до соціальних послуг, підвищення прозорості соціальних виплат і 
мінімізації нерівності у доступі до них. Це відповідає європейським підходам до “ін-
клюзивної цифрової трансформації” та є ключовою умовою синергії між економічною 
відкритістю й соціальною безпекою. 

Отже, інтеграція міжнародної економічної діяльності підприємств у політику со-
ціального розвитку України має розглядатися не лише як економічний імператив, а як 
стратегічний інструмент побудови стійкої, інклюзивної та цифрово орієнтованої соці-
ально-економічної системи, здатної адаптуватися до викликів XXI століття. 

_________________________ 
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Abstract. The study explores the multidimensional relationship between the international 
economic activity of enterprises and the resilience of social security systems in the context of 
growing global turbulence, technological transformation, and the European integration of Ukraine. 
The purpose of the paper is to develop and empirically substantiate a conceptual model of how 
international business operations, export dynamics, and foreign direct investment can strengthen the 
sustainability of social protection through employment, fiscal capacity, and social expenditures. 

The research builds on the theoretical foundations of institutional economics, international 
competitiveness, and the resilience paradigm. The concept of resilience is interpreted not only 
as the capacity of the economic system to recover from shocks, but also as its ability to 
anticipate, adapt, and transform under conditions of uncertainty. Based on data for 2014–2024, 
the study applies methods of statistical modeling and intelligent data analysis to identify 
structural interrelations among five key variables: export volume (EXP), foreign direct 
investment (FDI), employment rate (EMPL), social spending (SOC), and the resilience index 
(RES). The results confirm the existence of positive feedback loops, where international 
business activity indirectly enhances social stability through job creation, income growth, and 
fiscal resources available for social protection programs. 

Particular attention is devoted to the role of digitalization as a catalyst of social resilience. 
The diffusion of digital technologies, data analytics, and electronic social services improves 
access to social benefits, reduces transaction costs, and supports inclusion, transparency, and 
trust in public institutions. In this way, digital transformation functions as both an economic 
and social stabilizer, complementing the effects of international entrepreneurship. 

The paper concludes that the integration of international economic activity into national 
social policy should be recognized as a strategic priority for Ukraine’s sustainable development. 
Strengthening institutional linkages between economic openness and social protection, creating 
resilience-oriented fiscal mechanisms, and aligning them with EU standards would foster 
inclusive and adaptive growth. The findings provide a theoretical and methodological 
framework for developing policies that combine external economic competitiveness with 
internal social security in a digital economy. 

Keywords: international economic activity, social security, sustainability, modeling, 
intellectual data analysis, social responsibility, resilience. 
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